

一支药七十万元，国外便宜国内贵？

聚焦『天价』罕见病药



新华社北京8月6日电(记者帅才、屈婷)日前,网络流传“治疗罕见病‘脊髓性肌萎缩症’特效药物需‘70万元一支’天价,且国内价格远高于国外”,引发社会关注。

“脊髓性肌萎缩症”是什么病?诺西那生钠注射液是什么药?为何药价如此昂贵?该药在国内外市场真的售价悬殊吗?国内患者用药价格是否有下降?新华社记者就此展开调查。

焦点一:脊髓性肌萎缩症是什么病?

据国家儿童医学中心、北京儿童医院神经内科主任医师吕俊兰介绍,脊髓性肌萎缩症(SMA)对儿童是一种致命疾病,通常有80%的I型患者不能活过两岁;II型患者行走困难且常伴有严重的肺炎并发症;III型虽然不会影响寿命,但患者会全身无力,给其和家庭造成巨大的疾病负担和精神痛苦。

湖南省儿童医院神经内科副主任医师吴丽文称,这种疾病以脊髓和下脑干中运动神经元变性、丢失为特征,是一种遗传性神经肌肉疾病类的罕见病。

专家表示,我国SMA在新生儿中发病率约为1/6000到1/10000,目前约有SMA患者3万多名,但新生儿中的致病基因携带率约为1/50,危险性很高,因此进行大规模产前筛查非常重要。

焦点二:诺西那生钠注射液是什么药?

专家介绍,诺西那生钠注射液是婴儿、儿童和成人5q型脊髓性肌萎缩症的反义核苷酸治疗药物,也是国内首个获批治疗脊髓性肌萎缩症的进口药物。医生通过鞘内注射(通过腰穿将药物注射到体内)的方式,给患者用药。

吴丽文告诉记者,患儿在确诊后需尽早用药:第一年需要注射6次药物,头两个月需注射4针;之后每4个月需注射1针。

吴丽文说,部分患儿在注射用药后,运动能力有一定程度恢复。湖南一名两岁11个月大的患儿诺诺今年5月开始注射该药,目前已注射4次。治疗后,诺诺的运动能力得到较好恢复。

“从治疗上来说,诺西那生钠注射液的确有效,但并不能完全逆转病情。”吕俊兰提醒称。

焦点三:为何药价如此昂贵?

记者了解到,诺西那生钠注射液于2019年被批准进口上市,目前未纳入医保,由患者自费承担。在国内,该药每单位价格为69.97万元。

根据2019年新修订的药品管理法,药价不再由政府定价,而以市场调节为主,通过医保集中招标采购来发挥作用。南开大学法学院副院长、药品法专家宋华琳说,罕见病患者人数少,具有临床不确定性,因此药物研发成本高,药品价格昂贵。个别药企往往由于技术领先获得定价优势地位,这并不一定违反我国反垄断法或药品监管相关法律法规。

他认为,罕见病进医保屡屡引发关注的深层原因,是由于目前医保类型能涵盖的罕见病种类有限,且我国现阶段商业医保仍有待完善,罕见病患者的医疗需求难以完全满足。

焦点四:该药在国内外市场是否售价悬殊?

网络传言该药“在澳洲售价仅41美元,约合人民币280元”“在日本近乎免费”,并称“我们的医院暴利居然到了如此骇人听闻的程度”等。

记者调查发现,据澳大利亚药物福利计划(PBS)网显示,普通病人用药支付41美元每单位,但该药品的政府采购价格为11万澳元每单位。

另据记者了解,日本不久前将相关药物纳入医疗保障范围,患者只需按该国整体医保政策承担相对低廉的费用。但该药物本身仍为高价药。

记者还发现,全球将该药纳入公费医保的国家有限。在美国,该药每支售价12.5万美元。在加拿大,一位当地居民告诉记者,就职公司为其购买了商业保险之后,使用该药也需自费支付5700多美元每单位,并不便宜。据悉,大部分欧洲国家未将其纳入公费医保范围。

焦点五:国内患者用药价格是否有望下降?

专家表示,因罕见病发病率低,药品用量极少,价格昂贵,一纳入带量采购实现降价难度不小。如何减轻这类患者的医疗费用压力,目前仍是个难题。

记者了解到,2019年中国初级卫生保健基金会启动了“脊活新生·脊髓性肌萎缩症(SMA)患者援助项目”,为符合项目申请条件的患者提供援助药物。患儿家属可以申请参加援助项目,第一年大概能以140万元价格注射6支原价每支70万元的药物。

吕俊兰、吴丽文等专家表示,希望有关部门能够研究办法,通过医保等综合手段切实减轻该病患者的医疗负担。改善罕见病患者治疗与生存状况需要国家、社会组织、医疗机构和患者共同努力。

宋华琳认为,对于发病率极低,诊疗费用极高的罕见病,应采取多渠道救助,如考虑予以医疗救助和专项救助,建立专项基金等。他建议,各省可根据自身经济社会发展水平、医保基金结余和罕见病发病诊治等情况,确定该省纳入医疗保障范围的罕见病种。

在日本生活工作的杨女士告诉记者,当地部分居民和专家对将价格极高的该药纳入医疗保障表示了担忧和不满,认为这将威胁保障经费的平衡与安全,挤占其他发病更广、需求更迫切的病种被纳入保障体系的机会。

多名专家认为,高价罕见病药产生有其特殊性,目前无论是用集中采购谈判还是纳入医保方式,推动其降价均有现实困难。

湖南省卫生部门相关负责人表示,此前一些罕见病用药问题得以成功解决,是因为我国人口基数大,部分病种的罕见病患者并不“罕见”,医保部门可以利用以量换价等价格谈判手段,促成企业降价,与现行保障制度形成共同利益。但从长远来看,还有很多罕见病新药临床总量少,很难议价。因此真正解决罕见病用药难、用药贵的问题,需要积极发展商业保险,综合利用慈善、救助等社会资源为患者减负,有关部门还应加快仿制药研发和一致性评价,从根本上提高相关药品的可及性。

回家的路,他“走”了二十七年

江西张玉环案再审宣判无罪



本报记者赖星、高皓亮、程迪、闵尊涛

时隔近27年后再相见,母亲与儿子久别重逢,一时不敢相认。

一阵迟疑之后,张玉环和83岁的老母亲紧紧地拥抱在一起。他说,从26岁到53岁,9000多天的等待,实在太漫长。

今年8月4日,江西省高级人民法院判决:“原审据以定案的证据没有达到确实、充分的法定证明标准,认定张玉环犯故意杀人罪的事实不清,证据不足,按照疑罪从无的原则,不能认定张玉环有罪……本判决为终审判决。”

随着这一判决,张玉环回到阔别近27年的家乡——江西省进贤县凰乡乡张家村,见到魂牵梦萦的家人。

三次被判死缓

1993年10月24日,两个男孩失踪的消息打破了张家村的平静。次日,孩子们的遗体在村附近的水库中被发现。

遇害的两名男童分别只有6岁和4岁,警方的法医学鉴定书显示,他们均为死后被抛尸入水,年纪稍大的男孩是绳套勒致下颌压迫颈前窒息死亡,另一名系扼颈窒息死亡。

26岁的张玉环被认定是“杀人嫌犯”,主要依据是:两份有罪供述,一个麻袋、一条麻绳和两道伤痕。

警方发现,在抛尸现场提取到的一个麻袋和张玉环穿过的工作服,都是黄麻纤维。张玉环左右手各有一道被认定为“手抓可形成”的伤痕,怀疑是男童遇害时挣扎留下的。

1995年1月26日,南昌市中级人民法院作出一审判决,判处张玉环死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身。

一审宣判后,张玉环向江西省高级人民法院提出上诉。江西高院撤销原判,发回重审。南昌市中级人民法院经重审后,于2001年11月7日以故意杀人罪判处张玉环死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身。随后,张玉环再次向江西高院提出上诉。但这一次,江西高院驳回上诉,维持并核准原判。

法院认定张玉环因生活中的一些小摩擦,用手掐、绳勒致6岁的男孩死亡,为灭口又将4岁的男孩掐死,将遗体装进麻袋后抛尸水库。

张玉环的辩护律师尚满庆指出,作为重大死刑案件,张玉环案在一审时尚有法律援助律师,但在2001年对张玉环极为重要的终审刑事裁定中,却无律师为之辩护,这有违程序正义。

江西张玉环案再审宣判无罪

八月六日,张玉环在和自己
的儿子学习用智能手机通话。
新华社记者胡晨欢摄

擦,用手掐、绳勒致6岁的男孩死亡,为灭口又将4岁的男孩掐死,将遗体装进麻袋后抛尸水库。

张玉环案的出庭辩护律师尚满庆指出,作为重大死刑案件,张玉环案在一审时尚有法律援助律师,但在2001年对张玉环极为重要的终审刑事裁定中,却无律师为之辩护,这有违程序正义。

数百封申诉信

对于张玉环的家庭来说,1993年并不太平,也是在那年,他的父亲去世。

2020年8月5日清晨,张玉环和家人上山为父亲扫墓。

“爸爸,我回来了,清白地回来了。”张玉环跪在墓碑前磕了几个重重的响头,伤心着“子欲养而亲不待”。

对自身清白的坚持、对父母妻儿的愧疚、对与家人团聚的渴望让张玉环20余年来坚持写申诉信,累计四五百封。

“一封申诉信通常要写七八张纸,还得写三份,寄给不同的部门。”因为用眼过劳等原因,在狱中张玉环的视力急剧下降。

漫长的等待,并没有动摇张玉环及其家人的信念。

张玉环的大哥张民强,坚信弟弟不是杀人凶手。他曾告诉弟弟,如果是你做的,你就该死,“他说他没有,我相信他。”

一句相信,只有初中文化的他从此替弟弟踏上了漫漫申冤路。20多年来,他每个月都要去法院,最多的时候一个月就去了6次。

“他为我的事跑得头发都快全白了,申诉信也写了三四百封。”张玉环紧紧握住兄长的手,这样的兄弟情让一名法官也深受触动,他对张玉环说,你有一个好大哥。

为张玉环奔波的,还有他的前妻宋小女。当年,张玉环被警方带走后,宋小女伤心欲绝,她多年来一直没有放弃为张玉环奔波申冤。

但宋小女知道,仅靠自己的一副病体难以养活两个孩子,她被迫改嫁。幸运的是,现任丈夫答应照顾好母子三人,这些年,他也在默默支持妻子帮张玉环申冤。

“小女,永远是我的亲人。”张玉环理解

她的选择,他感激前妻对自己的信任以及一直以来对自己母亲的照顾。

张玉环出狱后,宋小女专门送给他一部智能手机,希望他可以多记录自己的生活,让人生留下更多美好的记忆。

法院解释改判三大理由

当张玉环于2017年8月22日向江西省高级人民法院提交刑事申诉书后,2019年3月1日,江西省高级人民法院作出再审决定,并于2020年7月9日进行了公开开庭审理。

再审过程中,张玉环及其辩护律师提出,张玉环有罪供述系刑讯逼供所致,在案物证均无法与被害人或犯罪事实相关联,主要证据之间存在矛盾,原审在保障被告人辩护权等方面违反法定诉讼程序,影响公正审判等。

江西省高院在再审判决中认为,原审认定张玉环作案的事实不清,证据不足,按照“疑罪从无”的原则,不能认定张玉环有罪。江西省高院列举了改判张玉环无罪的理由:

其一,作为作案工具的麻袋和麻绳,经查与本案或张玉环缺乏关联;原审认定被害人将张玉环手背扒伤所依据的人体损伤检验证明,仅能证明伤痕手抓可形成,不具备排他性;

其二,原审认定的第一作案现场,公安机关在现场勘查中没有发现、提取到任何与案件相关的痕迹物证;

其三,张玉环的两次有罪供述在杀人地点、作案工具、作案过程等方面存在明显矛盾,真实性存疑,依法不能作为定案的根据;

审判长田甘霖表示,本案除张玉环有罪供述外,没有直接证据证明张玉环实施了犯罪行为,间接证据亦不能形成完整锁链。

8月4日再审宣判后,江西省高院有关负责人代表该院向张玉环赔礼道歉,并告知其有申请国家赔偿的权利。

“我接受相关部门的道歉,并将委托律师申请启动国家赔偿和对相关人员的追责程序,希望这样的悲剧不再重演。”张玉环说。

最近,从“杭州杀妻案”到“南京失联女生被男友杀害案”,一个个极端案件弄得人情绪晦暗,甚至让不少人对爱情、婚姻感到恐惧。在此背景下,张玉环改判无罪后与前妻重逢的场景,以及他们感人至深的爱情故事,仿佛一道照进暗夜的光,让我们对人性多了几分信心。

宋小女没有华丽辞藻,但已压抑近27年的真挚的、复杂的情感,在质朴言语与羞涩眉眼之间彻底坦露。在社交媒体上,很多人被他们“执手相看泪眼”的视频感动,给宋小女的深情与善良点赞。有网友说,这种历经时光砥砺的患难真情,是任何导演、演员都无法复制的。

只不过,重逢的场景有多感人,当初的分离就有多少揪心;此刻的儿孙满堂有多圆满,当初的妻离子散就有多残忍。因为二十多年前的一起疑案,当事人蒙冤被羁押9000多个日夜,他和家人的命运轨迹被彻底打乱。冤假错案对一个家庭的戕害,是多少赔偿都无法弥补的。

张玉环能够重获自由,得益于自己狱中写了四五百封申诉信,更得益于家属持续20多年的申诉、奔走、不抛弃不放弃。但是,我们不能将沉冤昭雪寄望于这种代价高昂的付出,而应以更规范的司法来防堵漏洞,以更公正的判决来避免冤假错案,进而防止类似悲剧重演。

法院的再审判决提到,张玉环当年的两次有罪供述,在杀人地点、作案工具、作案过程等方面存在明显矛盾,真实性存疑;张玉环也曾向法官展示审讯期间被狼狗撕咬的疤痕。这些信息或许表明,当年的审讯环节存在刑讯逼供的可能——而这恰恰是制造冤假错案的关键。

习近平总书记强调,要努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。近几年,中央不仅出台首个防止冤假错案指导意见,还在《关于建立健全防范刑事冤假错案工作机制的意见》等文件中明确,“采用刑讯逼供或者冻、饿、晒、烤、疲劳审讯等非法方法收集的被告人供述,应当排除”。所有这些努力,都是要呵护司法公正。

最近几天,关于张玉环当年是否被刑讯逼供的讨论很多,但我们暂时还没有看到有关部门对此展开调查的回应。希望江西有关部门能正视问题,以深入的调查来回应民众关切,以严厉的追责来补偿“正义的迟到”,并以彻底的司法公正避免悲剧重演。

(本报评论员易艳刚)

缘何悄然“被入职”?企业借此偷逃税



用于虚假报税。

陕西、河南等地多所高校也都出现此类事件。原西北工业大学明德学院大一至大四年级共有614名学生个人纳税记录异常,其中涉及3人以上的企业22家,可能存在冒用信息、虚发工资的情形。河南财经政法大学部分学生查到工资记录但并未就职。

深圳市税务局第一稽查局检查一科副科长张晓丹表示,冒用大学生身份信息虚增人工成本是近几年出现的偷逃税手段。

涉案企业“发”给学生的工资薪酬普遍不到5000元,低于个税起征点,既不用为这部分虚增员工代扣代缴个人所得税,又虚增了企业经营成本,减少了应缴纳的企业所得税。

张晓丹认为,企业之所以盯上大学生,主要是因为大学生尚未就业,很少会关注个税缴纳等情况。

大学生信息在网上“多且不贵”

记者调查发现,学生身份信息存在泄露风险,在网络上可轻易买到大学生的身份信息。

经查实,北京的相关案件中,涉案公司实际控制人的同学为某高校老师,双方签订了一份“校企合作协议”,约定选派该校大学生到公司实习,老师向公司提供学生的姓名和身份信息,但学生并未真正参与实习工作。

重庆大学城市科技学院此前发布公告,

表示有学生反映个人信息被不法企业冒用,

子在校期间参与统一购买火车票、组织报名普通话考试等工作,掌握了大量学生身份信息。耿某发现孩子电脑信息后,将其拷贝给另一涉案人叶某,叶某则利用这些信息为公司避税。

北京一所高校的学生会成员告诉记者,学校在收集信息时,经常用Excel表格统计,“一个大表直接发到学生群里,上面能看到之前填表人的相关信息,想获取很容易。”

学校文印店的工作人员告诉记者,学生在打印文件时,经常会用U盘拷贝到店铺的电脑上,“他们基本不会注意文件有没有删除,身份证件、护照扫描件等信息很多,很容易获取。”

一些涉案企业表示,所用的学生身份信息都是网上购买的,“很多”“不贵”。

记者在某网络平台搜索发现一些卖家在倒卖身份信息。记者联系到一名卖家,该卖家表示,身份证件、手机号、住址等基本信息,一条几分钱到几毛钱不等,在校大学生的身份信息价格会稍微高一点。为了证明其数据可靠,他还发来一张样表,上面有10多名大学生的信息,包括姓名、出生年月、身份证号、户籍